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Vastaus kirjalliseen kysymykseen koronaviruksen testauksen laajenta-
misesta perusterveydenhuoltoon ja liikkuviin yksiköihin 

Eduskunnan puhemiehelle 

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette toi-
mittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Mia Laihon /kok näin kuuluvan 
kirjallisen kysymyksen KK 151/2020 vp: 

Onko hallitus suunnitellut koronavirustestauksen laajentamista perusterveydenhuoltoon 
tai suunnitellut liikkuvien näytteenottopisteiden käyttöä, 
 
kun näytteenottopaikkoja on tällä hetkellä hyvin vähän ja asiakkaiden pitää liikkua näyt-
teenottopaikkoihin, niin miten on varmistettu, etteivät nämä henkilöt levitä tautia taksissa 
tai julkisessa liikenteessä, kuten busseissa ja metrossa, 
 
onko Suomen koronavirustartuntojen sairastuneiden määrä todellisuutta vastaava, kun 
huomioidaan, että samaan aikaan Ruotsissa sairastuneiden määrät ovat moninkertaiset ja 
 
miten voidaan suojata riskiryhmässä olevia ihmisiä, kuten ikääntyneitä tai muuten perus-
sairauden takia riskiryhmässä olevia, jos meillä ei ole tietoa todellisesta infektiotapausten 
määrästä ja mahdollisista tartunnan levittäjistä? 

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa: 

 
Uuden koronaviruksen laboratoriotestausta on jatkuvasti laajennettu ja ollaan laajentamassa 
edelleen. Näytteenotto on aloitettu monin paikoin myös perusterveydenhuollossa, jolloin näyte 
voidaan ottaa terveysasemalla, mutta se kuljetetaan analysoitavaksi laboratorioihin. Turun yli-
opistollinen sairaala pilotoi mobiilitestausta, jossa näytteenottajat jalkautuvat potilaiden luokse. 
Lisäksi jotkut yksityiset terveyspalveluiden tuottajat ovat tuoneet markkinoille laboratoriotes-
tauskapasiteettinsa. Drive-in testaustoimintaa on otettu käyttöön, ja sitä suunnitellaan laajennet-
tavan. 

THL, sairaanhoitopiirit ja kunnat ovat tiedottaneet kansalaisia hoitoon hakeutumisesta, mikäli 
henkilö epäilee sairastuneensa uuden koronaviruksen aiheuttamaan infektioon. Jos henkilö kär-
sii vaikeista hengitystieoireista, hänen tulee ensisijaisesti ottaa puhelimitse yhteyttä asuinalu-
eensa terveydenhuoltoon. Puhelun aikana terveydenhuollon ammattilainen arvioi hoidon tarpeen 
sekä ohjeistaa potilasta hoitoon hakeutumisesta. Vahvan koronavirusinfektioepäilyn kohdalla 
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potilasta neuvotaan hakeutumaan hoitoon ensisijaisesti omalla autolla tai tarvittaessa ambulans-
silla niin, ettei hän altista muita tartunnalle. 
 
Covid-19 –virus on ihmiskunnalle uusi ja sen käyttäytyminen on vielä puutteellisesti tunnettua. 
Siksi tietopohja ei ole yhtä kattava vielä kuin esimerkiksi influenssapandemioissa, mutta se tar-
kentuu ja päivittyy koko ajan. THL:n arvion mukaan Covid 19 –virustartunta ei etene väestössä 
niinkään lineaarisesti vaan erityisesti ryppäinä, ja se kehittyy sairaudeksi muutamassa päivässä. 
Epidemiatilanne Suomessa on toistaiseksi erilainen kuin muissa Pohjoismaissa, mutta tilanne 
elää ja muuttuu päivittäin.   

Vakavalle taudille alttiiden henkilöiden ja riskiryhmien suojelemiseksi hallitus on päättänyt lu-
kuisista toimista, joilla pyritään estämään uuden koronaviruksen leviämistä väestössä.  

Uuden koronaviruksen aiheuttamaan tautiin sairastunut voidaan eristää tartunta-tautilain 
(1227/2016) 63 §:n perusteella. Taudille altistunut, oireeton henkilö voidaan määrätä karantee-
niin tartuntatautilain 60 §:n mukaisesti tehdyllä päätöksellä. Eristys- ja karanteenitoimenpiteet 
estävät ja hidastavat uuden koronaviruksen leviämistä. Vaikka kaikkia taudille altistuneita ei ole 
voitu vielä tavoittaa, on tärkeää jatkaa ja laajentaa testaamista ja tartunnan jäljitystä kaikilla alu-
eilla. 

 

Helsingissä 3.4.2020 

 

Perhe- ja peruspalveluministeri Krista Kiuru 


